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TRD: 100-02 
ACTA No. 148 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:15 horas, del diez (10) de noviembre de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las funciones 
de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
2) CASTILLO PABON HORACIO 
3) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 

Se registra la asistencia del Alexander Bejarano en la sesión plenaria 

4. 	Aprobación de las actas No. 135 del 26 de octubre de 2022 y acta No. 136 del 27 de 
octubre de 2022. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación de las actas No. 135 del 26 de octubre de 2022 y acta No. 136 del 27 de 

octubre de 2022. Puestas en consideración, son aprobadas. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de IMDERTY, asunto: invitación carrera 5 kolors el sábado 12 de 
noviembre a las 5:00 p.m. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: el sector de Guabinas en la 
noche está poco iluminado, conocemos que hay mucho tráfico de personas, la falta no 
solamente luminarias creo que el mayor problema son los árboles que están tapando las 
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luminarias, pero este sector en específico al frente de Guabinas es supremamente 
peligroso, a ver si nosotros le podemos solicitar al Secretario General que es el encargado 
de ayudarnos a mantener esa relación con la empresa de mantenimiento de las luminarias 
que le presten atención a este sector y se logrará mejorar la iluminación especialmente las 
zonas donde la gente coge el bus. 
El presidente dice: hacemos el documento para enviárselo al Secretario General de la 
alcaldía para que nos ayude con podar los árboles y que las luminarias estén bien. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero que por Secretaría hagamos una 
solicitud a la Secretaría de obras públicas y secretaria general o quien competa para que le 
hagan una visita y se pueda mejorar lo que tiene que ver con el callejón del Higuerón, el 
espacio que va de IMDERTY a Cauca, se encuentra muy deteriorado, con la maleza alta, 
los árboles han ocultado las luminarias. 
Lo otro señor presidente hace meses el gobierno anunció con bombos y platillos la 
disminución del costo de los servicios públicos, pero cada mes que llegan están los recibos 
mucho más costosos, es bueno decirlo de acá señor Presidente decirlo a la comunidad que 
esto no compete ni el Consejo ni a la administración, pero si es responsabilidad de 
nosotros visibilizar esta problemática y hacer la tarea, al menos que los señores de 
EMCALI nos den una respuesta y nos digan qué está pasando con los servicios tan caros, 
supuestamente iba a bajar pero se ha incrementado en cifras que van entre el 15% y 
algunas partes hasta el 30%. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: solicitar frente a los cambios que han ocurrido 
en las secretarías de nuestro municipio, se sirvan proponer para mañana citar simplemente 
para la presentación y conocimiento de la ciudadanía y de nosotros cómo concejales a esa 
nuevas personas que van a asumir el liderazgo del IMCY, de Gobierno, de la Secretaría de 
Educación, del IMETY y Desarrollo Económico, en necesario para nosotros tener 
conocimiento de quiénes van a asumir el liderazgo de estas carteras y cuál es la 
pertinencia de la colocación de ellos cómo líderes de las mismas en pro del municipio, 
inclusive que nos pueda socializar de su hoja de vida para que nosotros tengamos muy 
presente de que ahí están las personas más idóneas, mañana no hay sesión entonces 
para cuando tengamos de nuevo sesión. 

Segundo me parece importante frente al sentido de pertenencia que tenemos la mayoría 
yumbeños al tratar de comparar cuando uno va llegando a diversos municipios en general 
del Valle del Cauca, por ejemplo cuando uno entra a Buga, a Tulua a Palmira que ve el 
orden aunque sea en el tema de la ornamentación, el tema de espacio público y espacios 
verdes, se encuentran programas de manera permanente de poda y vemos que los lugares 
están organizados, pero en caso contrario entra uno a Yumbo y lamentablemente desde la 
misma poda y el mismo cuidado de estos espacios verdes se ve que todo está enmontado, 
de que muchas veces no contamos con ese espacio verde totalmente intervenido por a 
quien le corresponda en este caso, yo creo que en este caso el municipio dictar las líneas 
gruesas e inclusive se que hay una corresponsabilidad de los prestadores de servicio de 
aseo, sería muy importante remitir desde estrado a la administración municipal si piensan 
hacer algo al respecto por la carretera vieja, por el ingreso a Mulaló, por ingreso o salida 
hacia La Cumbre, y cómo vamos a empezar a rescatar esos espacios públicos, esos 
andenes por donde las personas transitan habitualmente, por ejemplo en vía la Cumbre 
donde la gente se expone para hacer deporte porque no hay un espacio adecuado, podado 
por el cual se pueda caminar, me parece importante que podamos nosotros empezar a 
promover desde acá de generar esas alertas para que la administración eche una ojeada 
que intervenga planificadamente estos espacios, que muchas veces se podan por una o 
dos veces al año pero acá requerimos una política pública donde nos garanticen de que 
Yumbo se vea bonito, en donde nos garanticen que nos enorgullezcamos cuando la gente 
entra a Yumbo y digamos esta organizado sí que ha cambiado hay desarrollo pero que no 
se vean las cosas cómo tiradas, las personas exponiéndose al peligro y que no hagamos 
los correctivos pertinentes, 
por último solicitarle al hospital información referente a la construcción de este nuevo 
proyecto que en este momento debe de estar iniciando y que en esa matriz de riesgo nos 
indicaba de que la lluvia no iba a ser un limitante para empezar o para retrasarse, entonces 
saber si ya hicieron los primeros movimientos, en qué van o si en su defecto como en todo 
el país la lluvia ha sido esa constante que mantiene retrasar las obras y ahí vemos otra de 
las anomalías que presentó este proceso de licitación donde acomodaron una matriz de 
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riesgo indicando a pesar del fenómeno de lluvias que se presenta en todo el país que éstas 
no eran determinantes en nivel de riesgo medio, y que no iban atrasar ni generar 
sobrecostos en la obra. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: recuerdo cuando se presentó el accidente a la 
entrada de la Estancia creo que fueron uno o dos niños que fallecieron ahí, taponaron la 
vía, con todo el derecho la comunidad reclamaba que se hiciera un puente peatonal, Invias 
construyo el puente, pero la gente no lo utiliza, traigo a colación la situación del puente 
porque en estos días unos peatones, había lloviznado y en vez de irse por el puente 
prefieren arriesgarse pasando la vía que es una vía de alto flujo vehicular, entonces yo no 
sé si reclamamos algo para proteger la vida porque no los utilizamos, recuerden el puente 
del estadio, primero se oxido y se fue acabando solicito que la gente lo utilizara, lo mismo 
paso con el puente peatonal de las Américas, tampoco se utilizaba, yo no sé si es falta de 
cultura o de programas de la misma administración para recuperar el civismo en la 
comunidad, que entiendan que los puentes son por su bien. 
También quiero traer a colación algo, no voy a mencionar la escuela hasta no verificar, 
pero un padre de familia me llamo ayer y me dijo que él había mandado su niña o niño 
estudiar y resulta y pasa que él venía caminando cerca al colegio o escuela cuando vio su 
niña en el andén, por fuera de la institución educativa y él se preguntó y son las 9:30 y 
salen a mediodía porque estaba ahí, le pregunto porque estaba ahí y no estaba dentro del 
colegio, entonces él fue y pregunto por qué estaban los niños por fuera, unos en el patio 
otro sobre el andén aledaño la institución educativa, la respuesta es que los profesores 
están en reunión sindical y eso es muy importante, hombre por Dios, porque no hacen sus 
reuniones sindicales el día sábado, porque las tienen que hacer en horas de labores 
educativas, me parece que eso es un abuso, un atropello el derecho a la educación que 
están haciendo, no digo que no hagan las reuniones sindicales pero que respeten los 
horarios de trabajo, porque tiene que ser los horarios de trabajo en que les dé por hacer 
sus actividades sindicales, para eso tienen el sábado o tienen otros días, o por la tarde los 
que están por la mañana, pero la verdad es que es muy lamentable esa situación, yo le dije 
al padre de familia y me dijo que iba a ver si le quedaba tiempo y el mismo venía aquí al 
Concejo y decía que institución educativa es, pero esto no solamente ha pasado ahí, ha 
pasado en otras instituciones educativas que por las benditas actividades sindicales cogen 
el tiempo de enseñar y descuidan los estudiantes, yo creo que estos señores Concejales 
nosotros, de mi parte rechazo esta actitud porque no es coherente con el derecho la 
ocasión que tienen los niños y niñas en nuestro municipio que van es a aprender y no a 
tener un recreo de toda la mañana porque los docentes están en reuniones sindicales y 
eso no tiene presentación ni en ninguna parte dice que prevalece el derecho sindical sobre 
el derecho a la educación. 
El secretario deja constancia de la asistencia de 14 Concejales a la sesión plenaria. falto el 
Concejal Alexander Ruíz. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 07:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 15 de noviembre del 2022, a partir de las 
15:00 horas. 

ARACIO CASTILLO PABON 	 OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA 
residente 	 Secretario General (e) 
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